Компетентностный подход в географическом образовании
Роль учителя в современном обществе возрас​тает, усложняются его функции. Общество доверяет педагогу свое будущее. Образование в наше время становится функцией быстро меняющейся жизни. Мы вступили в глобальный мир, приняли правила либерального общества, лозунг которого — «свобода и конкуренция».

Учителя осознают, что на них лежит колос​сальная ответственность в воспитании такого поколения, которое будет способно реализовать национальную идею, добиться успеха в меняющемся мире, обустроить свою страну. В процессе обучения необходимо воплотить важную идею: «личный успех каждого — условие национального успеха». Задача учителя состоит в том, чтобы направить свои усилия на формирование всесторонне образованной и инициативной личности, доведя до ее сознания систему взглядов, идейно-нравственных, культурных и этических принципов, норм поведения, готовности к актив​ной деятельности и непрерывному образованию в быстро меняющемся мире.

Уже много лет идет перестройка средне​го географического образования: изменились цели предмета, усовершенствованы его структура и содержание, произошел переход от раз​дельного изучения физической и социально-экономической географии к интегрированному курсу, что означает переход от покомпонентного изучения к комплексному страноведческому подходу. Однако многие учителя географии работают по-старому, используют традиционные учебники, медленно перестраивают свою работу в соответствии с новыми требованиями образовательного Стандарта, обновленных программ и учебников.

В настоящее время разработан Стандарт второго поколения, содержание которого направлено на обновление и даже пере​стройку методического мастерства учителя. Предполагаются значительные изменения в системе подготовки педагогических кадров и системе повышения квалификации работающих учителей. Современной школе требуется учитель с ценностной установкой на развитие личности школьника, способный осуществлять творческие процессы, стремящийся к само​развитию и профессиональному самообразованию, свободно ориентирующийся в сложной социокультурной обстановке. Таким образом, значимыми качествами современного педагога являются: компетентность, развитое методическое мышление, профессиональное самосознание [1].

Профессиональная компетентность учителя – понятие многогранное и вместе с тем, поддающееся измерению в системе образования. В настоящее время существует различные трактовки понятия и классификации профессиональной компетентности. Понятие профессиональной компетентности учителя можно определить как: «владение учителем необходимой суммой знаний, умений и навыков, определяющих сформированность его педагогической деятельности, педагогического общения и личности учителя как носителя определенных ценностей, идеалов и педагогического сознания». [6]

Первыми шагами в формировании компетентностей учителя, по мнению специалистов, являются обучение «жизненным навыкам» (справляться со своими личными проблемами, со стрессами; управлять своим временем; читать инструкции, соблюдать правила; оформлять деловую документацию) и «надпредметным умениям» (обрабатывать и систематизировать текстовую и числовую информацию; быть инициативным, предлагать нестандартное решение, уметь аргументировано отстаивать свою точку зрения).
Общепредметные (базовые) компетенции учителя моделируются на основе общепредметного содержания образования, которое начинается с определения его места на каждом этапе – начальном, основном и среднем. Цели образования на каждом этапе определяются особенностями функционирования образовательного учреждения и представляют собой прогнозируемые и диагностируемые комплексы образовательных результатов, общих учебных умений и навыков, обобщенных способов учебной деятельности и образовательной компетенции, т.е. уровня развития личности учителя, связанного с качественным содержанием образования.
В образовательной компетенции получают свое концентрированное воплощение все компоненты общепредметного содержания образования: Состав общепредметной образовательной компетенции конкретизируется на уровне учебных предметов, которые классифицируются по областям общественного знания (компетентности в области географических наук).

Такого рода содержание образования обеспечит не только предметоцентрированное, но и целостное становление обучающихся. В этом случае общепредметная образовательная компетентность будет нести в себе многофункциональную сущность, необходимую в производственной деятельности человека, его социально-экономических и межличностных отношениях.
Общепредметная компетентность предполагает владение современными педагогическими технологиями, связанными с тремя компетенциями, очень важными для учителя.
культурой коммуникации при взаимодействии с людьми,
умением получать информацию в своей предметной области, преобразуя ее в содержание обучения и используя для самообразования,
умение передавать свою информацию другим [7].
Выделяются следующие компоненты профессиональной компетентности педагога: мотивационно-волевой, функциональный, коммуникативный и рефлексивный.
Мотивационно-волевой компонент включает в себя: мотивы, цели, потребности, ценностные установки, стимулирует творческое проявление личности в профессии; предполагает наличие интереса к профессиональной деятельности.

Функциональный (от лат. functio – исполнение) компонент в общем случае проявляется в виде знаний о способах педагогической деятельности, необходимых учителю для проектирования и реализации той или иной педагогической технологии.

Коммуникативный (от лат. communico – связываю, общаюсь) компонент компетентности включает умения ясно и четко излагать мысли, убеждать, аргументировать, строить доказательства, анализировать, высказывать суждения, передавать рациональную и эмоциональную информацию, устанавливать межличностные связи, согласовывать свои действия с действиями коллег, выбирать оптимальный стиль общения в различных деловых ситуациях, организовывать и поддерживать диалог.

Рефлексивный (от позднелат. reflexio – обращение назад) компонент проявляется в умении сознательно контролировать результаты своей деятельности и уровень собственного развития, личностных достижений; сформированность таких качеств и свойств, как креативность, инициативность, нацеленность на сотрудничество, сотворчество, склонность к самоанализу. Рефлексивный компонент является регулятором личностных достижений, поиска личностных смыслов в общении с людьми, самоуправления, а также побудителем самопознания, профессионального роста, совершенствования мастерства, смыслотворческой деятельности и формирования индивидуального стиля работы.

Указанные характеристики профессиональной компетентности педагога нельзя рассматривать изолированно, поскольку они носят интегративный, целостный характер, являются продуктом профессиональной подготовки в целом. [2]

Таким образом, профессиональная компетентность педагога представляет собой качественную характеристику личности специалиста, которая включает систему научно-теоретических знаний как в предметной области, так и в области педагогики и психологии. Профессиональная компетентность педагога – это многофакторное явление, включающее в себя систему теоретических знаний учителя и способов их применения в конкретных педагогических ситуациях, ценностные ориентации педагога, а также интегративные показатели его культуры (речь, стиль общения, отношение к себе и своей деятельности, к смежным областям знания и др.)

Кожевникова Т. А. отмечает, что профессиональная компетентность учителя географии – это интегрированная способность личности, обеспечивающая готовность и успешность преподавания географии в общеобразовательной школе на высоком качественном уровне. В структуру профессиональной компетентности будущего учителя географии входят четыре компонента: гносеологический, аксиологический, праксиологический, профессионально-личностный.

Гносеологический компонент профессиональной компетентности учителя географии предполагает адекватное восприятие, осмысление природных и социальных процессов действительности (отражение, познание, моделирование мира). Он определяет систему знаний – множество связанных элементов, представляющих собой определенное целостное образование и характеризующихся такими качествами, как гибкость, динамичность, вариативность, адаптивность, прогностичность, преемственность, целостность.

Аксиологический компонент профессиональной компетентности будущего учителя географии акцентирует внимание на субъективной ценностной позиции личности в образовательном процессе.

Эмоционально-ценностное отношение связано с ценностными представлениями будущего учителя, способностью видеть и понимать свою педагогическую деятельность, свободно ориентироваться в ней, осознавать свою роль и предназначение, уметь выбирать целевые и смысловые установки для действий и поступков, принимать решения. Это отношение обеспечивает механизм самоопределения учителя в ситуациях учебной и иной деятельности. От неё зависят индивидуальная образовательная траектория будущего учителя и программа его жизнедеятельности в целом.

Праксиологический компонент профессиональной компетентности представлен формированием умений: гностических, проектировочных, организационных, коммуникативных, рефлексивных, креативных. 

Гностические умения – это способы получения информации о мире, изучения учащихся в контексте формирования личности. Например, умение работать с географо-педагогической литературой; владение методикой педагогического исследования; умение дать характеристику классу и ученику, объективно оценивать знания, умения и навыки детей в области физической и экономической географии, геоэкологии, регионалистики и т.д. 

Гностические умения составляют основу деятельности учителя, но определяющими в достижении высокого уровня мастерства выступают конструктивные и проектировочные способности, которые обеспечивают стратегическую и тактическую направленность деятельности педагога. Конструктивные умения рассматриваются как предметно-содержательные, связанные с отбором и композицией учебно-воспитательного материала,  проектированием деятельности учащихся в логике педагогики сотрудничества и в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями. К данной группе относятся умения: составить план-конспект (сценарий или партитуру) урока; отобрать эффективные методы обучения, формы самостоятельной работы школьников; сопровождать ход урока современными аудиовизуальными средствами и компьютерными технологиями и т.д.

Проектировочные умения направлены на конечные цели будущей специальности студентов, на овладение рядом специальных умений, необходимых для преподавания предмета «География», а именно:

· свободное владение географическими умениями: измерять, наблюдать, определять, прогнозировать, моделировать природные процессы и явления во времени и пространстве и т.д.;

· умение связывать географические знания с практической деятельностью и с жизнью человека в целом;

· умение самостоятельно изучать новые вопросы географии, особенно связанные со школьными курсами дисциплины.

Одними из приоритетных для учителя географии являются организаторские умения, когда доминанта переносится с проекта деятельности на  реализацию, что связано с организацией экскурсий, походов, практикумов на местности и т.д. 

Осознание мотива собственной деятельности, адекватность самооценки, профессиональное самоосознание себя субъектом педагогической деятельности, целостный образ Я-педагога позволяют говорить об особой группе умений – рефлексивных, которые имеют место при осуществлении педагогом контрольно-самооценочной деятельности, направленной на себя.

Профессионально-личностный компонент профессиональной компетентности учителя географии имеет существенное значение для продуктивной педагогической деятельности.

Под профессионально важными качествами понимаются способности субъекта, включенные в процесс деятельности, влияющие на эффективность ее выполнения и определяющие возможности человека в профессиональной деятельности (В.Д. Шадриков). 

Весомую роль в личностной характеристике учителя, наряду с педагогической направленностью, играет профессиональное педагогическое сознание, в структуру которого включают: осознание учителем норм, правил, модели педагогической профессии; соотнесение  с некоторым профессиональным эталоном; самооценку отдельных сторон личности; сформированность позитивной Я-концепции, влияющей не только на деятельность учителя, но и на общий климат взаимодействия с учениками [5].

Таблица 1 - Структура профессиональной компетентности учителя географии 

	Компонент
	Показатели компонента
	Признаки компонента

	Гносеологический
	Система знаний, согласно ГОС ВПО: общегуманитарных, естественнонаучных, психолого-педагогических, специальных (географических); компьютерно-информационных.

Грамотность, образованность
	Глубина

Обобщенность

Диалектичность

	Аксиологический
	Потребность и интерес к географо-педагогической деятельности.

Эмоционально-ценностное отношение к профессии «учитель географии».

Стремление к самообразованию и саморазвитию
	Самоанализ

Самоопределение

Самосовершенствование

	Праксиологический
	Гностические умения
	Умение работать с географо-педагогической литературой.

Умение владеть методикой педагогического исследования и т.д.

	
	Проектировочные умения
	Умение измерять, наблюдать, прогнозировать, моделировать природные и общественные процессы и явления во времени и пространстве 
и т.д.

	
	Конструктивные умения
	Умение составлять сценарий урока (внешкольного мероприятия географического характера).

Умение отбирать эффективные методы обучения.

Умение использовать аудиовизуальные средства и современные компьютерные технологии

	
	Организаторские умения
	Умение организовывать диалоговое взаимодействие с учащимися.

Умение проявлять выдержку и педагогический такт в непредвиденных ситуациях и т.д.

	
	Коммуникативные умения
	Речевые: умение вести беседу, дискуссию.

Умение устанавливать контакт с учащимися, учителями, родителями и т.д.

	
	Рефлексивные умения
	Способность к самоанализу и самооценке.

Умение адекватно оценивать деятельность учащихся и т.д.

	Профессионально-

личностный
	Эмоциональный

Интеллектуальный

Деятельностно-волевой
	Любовь к детям. Эмпатия. Толерантность. Креативность.

Организаторские способности


Источник [5]
И.В. Душина определяет профессиональную компетентность учителя географии как интегративное качество личности, формирующееся в процессе овладения опытом педагогической деятельности на основе формирования функциональной и личностной готовности индивида к осуществлению этой деятельности. Компетентность учителя проявляется в его способности и готовности осваивать новые концепции предмета, новые педагогические технологии, выбирать программу и учебники из нескольких альтернативных, оценивать их с позиции методики своего предмета, своих возможностей, типа учебного заведения и особенностей обучаемых школьников.

В учебно-воспитательном процессе современный педагог не только организует учебно-воспитательную работу и проектирует образовательный процесс, направляет познавательную деятельность учащихся и контролирует ход и результаты обучения, но осуществляет стимулирующие, реагирующие, организующие педагогические функции. При этом поведение учителя основывается на его профессиональном само​сознании, которое определяется уровнем раз​вития методического мышления.

Методическое мышление можно рассматривать как относительно самостоятельную специфическую деятельность, которая служит средством управления всеми действиями, на которых основана исследовательская и обучающая деятельность учителя, и тем самым оно служит необходимой предпосылкой осуществления этих действий.

Методическое мышление неразрывно связано с методическим мастерством и личностью учителя. Оно определяет способы решения методических задач, выбор педагогических средств (способов мотивации, форм, методов и приемов обучения), индивидуальный стиль общения и отношение к самосовершенствованию. Современный педагог должен иметь широкий кругозор в области содержания учебного предмета и методики его преподавания, уметь вести исследовательскую работу, изучать отечественный и зарубежный опыт. Глубокие и прочные знания методики своего предмета, овладение ее теоретическими и прикладными основа​ми служит базой творчества в работе учителя. Выделяется несколько уровней профессионализма:

I
— уровень грамотности (овладение системой методических научных знаний);
II — уровень ремесла (владение системой методических приемов и умений, т.е. опытом работы);
III — уровень мастерства (владение системой методических умений и навыков), которые соответственно соотносятся с элементами «знания», «опыт», «творчество», а "в" личностном плане — с тремя подструктурами коммуникативной структуры личности — познавательной, эмоционально-оценочной и деятельностной;
IV
—уровень искусства, творчества.
Если соотнести уровни профессионализма с уровнями мышления, то «грамотность» можно соотнести с «памятью» как основой и предпосылкой всякого мышления. И так же, как нет мышления без памяти, нет и ремесла, ни тем более мастерства без грамотности. Уровень «ремесленничества» функционирует в большей степени на основе репродуктивного мышления, «мастерства» — преимущественно на основе продуктивного мышления, а уровень «искусства» — на основе так называемого творческого мышления как высшего уровня его продуктивно​го и репродуктивного видов.
Методическое мастерство подразумевает овладение системой определенных методических умений: проектировочных, адаптационных, организационных, мотивационных, коммуникативных, контролирующих, познавательных.

Выделим некоторые пути обновления методическог мастерства учителя географии.
Усиливается роль психологических и дидактических концепций модернизации среднего образования, знание которых поможет педагогу творчески подойти к выбору программы, учебников, планированию учебного процесса. В Стандарте второго поколения главной целью образования названо развитие личности учащихся, выдвинуто требование учета их интересов и возможностей. Научное содержание географии рассматривается как база личностного развития. Учителю необходимо осознать, что знания о мире вторичны для человека и не имеют для него абсолютного значения. Однако полученные в ходе изучения" предмета «География» знания и умения необходимы ученику для применения их в практической деятельности и повседневной жизни.
Стандарт второго поколения требует усиления воспитательного потенциала школьной географии. В законе «Об образовании» подчеркивается, что под образованием понимается целенаправленный процесс воспитания и обучения в интересах человека, общества и государства. Воспитание поставлено на первое место. Образование — средство воспитания, поэтому в Стандарте второго поколения планируется про​грамма воспитания и социализации учащихся, где будут названы все виды внеурочной деятельности.

Итак, методическое мастерство учителя напрямую связано с хорошим знанием нормативных документов, определяющих цели и задачи воспитания и обучения.

Одна из задач совершенствования методического мастерства учителя географии — ориентация на формирование не только фундаментальных географических знаний и умений, но и на их прикладной характер. Прикладная роль географических знаний и умений реализуется в форме воспитания у школьников ключевых компетенций, т.е. учитель целенаправленно обучает приемам учебной работы, особое внимание уделяет организации самостоятельной познавательной деятельности. Прошло время, когда учитель выступал информатором, теперь главная его задача — создать условия для выполнения каждым учеников необходимых учебных действий, научить извлекать информацию из различных источников.

Таким образом, методическое мастерство учителя географии напрямую связано с применением современных средств обучения, внедрением в учебный процесс информационно-коммуникационных технологий. Наступил век экранной культуры и школьная география получила большие возможности в более широком формировании представлений, образов различных территорий, образа жизни народов мира с помощью современных электронных средств обучения.

Методическое мастерство учителя географии определяется не только успешным формированием у школьников знаний и умений, но и вниманием к надпредметному содержанию пред​мета. Известно, что к компонентам содержания помимо знаний и умений относят также опыт творческой деятельности и опыт эмоционально-ценностного отношения к миру, к деятельности. Функции двух последних компонентов в формировании личности выражаются в осуществлении творчества, в преобразующей деятельности. Они формируют избирательное отношение к миру, способность оценивать события и процессы, происходящие в природе и обществе. Эти надпредметные компоненты содержания требу​ют применения активных методов в составе личностно-ориентированных и развивающих педагогических технологий, которые направлены на решение учебных проблем, создание условий эмоциональных переживаний. В этой связи важным направлением обновления методического мастерства учителя географии служит—внедрение новых педагогических технологий и составляющих их активных методов обучения, обращение внимания учителя на объектные и субъектные аспекты методов обучения (связь методов с источниками знаний и с характером познавательной деятельности учащихся). Настало время перейти от словесных и наглядных методов к таким технологиям, как модульная и технология организации учебной деятельности, технологии проблемного обучения и создания учебных проектов. Эти технологии направлены на развитие личностных качеств школьников, организацию активного учения и получение положительного результата учебного труда школьника.

Таким образом, основная идея обновления методического мастерства учителя географии состоит в организации активной учебно-познавательной деятельности учащихся на основе деятельностного подхода, реализации компетентностной модели обучения. Деятельность — форма активного отношения к окружающему миру, творчество — форма деятельности, направленная на создание качествен​но новых ценностей, новых идей. Творческое мышление школьников развивается только на основе их собственной самостоятельной, в том числе исследовательской, деятельности. Вот почему так важно обучать учащихся критически мыслить, видеть проблему в знакомой ситуации, самостоятельно переносить знания и умения в новую учебную ситуацию, комбинировать знания и способы деятельности в новый способ. Задача учителя — создать в своей работе систему по формированию у обучаемых опыта творческой деятельности.

Особого внимания учителя требует опыт эмоционально-ценностного отношения к миру, к деятельности. Это очень сложный и многоплановый компонент содержания. Он определяет избирательное отношение ученика к деятельности, стимулирует его активность. Надо стремиться к тому, чтобы каждый ученик воспринимал изучаемое содержание заинтересованно, как значимое лично для себя. В процессе обучения географии особое внимание необходимо обращать на проявление познавательных, эстетических, социальных эмоций. В состав этого важного компонента содержания входят такие аспекты мировоззрения как убеждения, идеи, нравственные принципы, т.е. идеологические обобщения более конкретных научных географических знаний.

Работа учителя по развитию рассматриваемо​го компонента содержания состоит в создании на уроке эмоциональной атмосферы, в формировании позитивного эмоционального настроя учащихся. Способов его создания много: раскрытие цели изучения учебного материала, создание мотивов учебной деятельности, выделение в изучаемом материале гуманитарного содержания, которое вызывает эмоции, использование дискуссий, диалогов, обсуждение нравственных проблем.

Еще одно важное условие — обучение школьников оценочной деятельности. Психологические исследования подтверждают, что эмоции выступают как своеобразные оценки деятельности. Поэтому эмоциональная сторона обучения тесно связана с оценочной деятельностью. Оценка — это мнение о ценности, уровне или значении какого-либо явления. Оценить — значит высказать свое мнение о ценности. Как правило, оценка дается учителем, но гораздо важнее научить школьников оценивать изучаемый материал.

Оценочные суждения — существенная часть развития личности, они важны для формирования убеждений, взглядов, этических норм поведения. В процессе оценочной деятельности у учащихся происходит осмысление различных ценностей, важных как для общества в целом, так и для отдельных личностей.

Оценочные суждения, прежде всего, должны стать составной частью объяснения, рассказа учителя. В беседе с классом педагогу важно побуждать учащихся высказывать свое мнение о ценности изучаемого материала. Оценивать следует состояние экологическое природной и окружающей сред, красоту ландшафта, демографические процессы, "состояние" и уровень развития хозяйства страны, группы стран.

Признаками усвоения эмоционально-ценностного отношения к миру, к деятельности служат поведение школьников, их высказывания и оценки, ответы на вопросы мировоззренческого характера. Как правило, эти вопросы обращены к личности учащихся: как вы думаете, каково ваше мнение, как бы вы поступили в том или ином случае, как на ваш взгляд правильнее? При этом само содержание школьной географии обладает значительными возможностями в формировании опыта эмоционально-ценностного отношения к миру, к деятельности благодаря тому, что в ней соединены элементы естественных наук и их социальное содержание.

Важная роль в формировании рассматриваемого компонента содержания принадлежит культурологической и геоэкологической составляющим учебного предмета. Культурологическое содержание реализуется посредством ознакомления учащихся с такими понятиями как «этнос», «цивилизация», «культура материальная и духовная», «памятники мирового природного и культурного наследия». Геоэкологическое содержание позволяет оценивать состояние природной и окружающей сред; экологические проблемы на локальном, региональном и глобальном уровнях; осуществлять различные виды внеурочной исследовательской деятельности учащихся в природе и на производстве в районе своего проживания. Культурологические и геоэкологические знания создают условия для установления межпредметных связей важных в воспитании таких качеств личности и личностных ценностей, как любовь к своей стране и ее народу, к своему краю, его природе; уважительное отношение к культуре других народов; уважительное отношение к национальным и общечеловеческим традициям.

Таким образом, совершенствование методического мастерства учителя географии важно направить на усиление развивающих и воспитательных возможностей предмета, на удовлетворение запросов каждой конкретной личности, учет ее интересов, склонностей и возможностей. Необходимо реализовать главную идею деятельностного подхода: учащимся нельзя пере​дать знания в готовом виде, можно лишь создать условия для их усвоения. Предметные компоненты содержания (знания и умения) стали способами развития и воспитания ученика, подготовки его к жизни [1].
В документах ЮНЕСКО традиционно упоминаются области знаний, которые независимо от особенностей жизнедеятельности человека, его специализации, склонностей и интересов помогают ему познавать мир и найти свое место в нем, - это философии, история, география, иностранные языки. Поэтому в настоящее время в образовании наблюдается усиление роли географического знания, обеспечивающего ориентацию личности в современном пространстве, понимание проблем взаимосвязей природы и общества и путей их решения. Таким образом, необходимо формировать у учащихся в процессе обучения географии компетентностей как способности (умения) учащихся самостоятельно решать проблемные ситуации, задачи на основе географического содержания, личного опыта, действовать в новых неопределенных ситуациях с целью успешного выполнения определенного вида деятельности. То есть они обеспечивают учащимся возможность жить в быстроменяющемся мире. В этой связи в современном образовании выдвигается компетентностный подход. Он направлен на актуализацию способностей, готовности, знаний, умений, отношений, которые обеспечат эффективную жизнедеятельность личности во многих ее проявлениях. Значимость компетентностного подхода подчеркивается в Концепции модернизации российского образования на период до 2010 г. Компетентностный подход следует рассматривать как усиление прикладного, практического характера географического образования. Под компетентностью школьника понимается результат образования, формирующийся в школе и выражающийся в овладении определенным набором способов деятельности и отношений, который социально востребован, является предметом запроса общества, государства, личности. 
В качестве альтернативных рассматриваются определения компетентности как способности действовать в нестандартной ситуации (О.Е. Лебедев), как способности применять полученные знания и умения в реальной жизни для решения тех или иных теоретических или практических проблем (П.П. Борисов). Как проявление компетенции человека она включает набор компетенций, которые обнаруживаются в различных сферах деятельности (А.В. Хуторской). Компетентность остается характеристикой человека, она всегда имеет деятельностный характер. Сочетание предметных и ключевых компетенций проявляется в единстве ценностей человека, то есть только при условии переживаний, личной заинтересованности в данном виде деятельности; проявляется в умении осуществлять выбор, исходя из оценки себя и своих возможностей в конкретной ситуации.

В контексте аксиологического подхода компетентность как образовательная ценность предполагает введение человека в мир ценностей, в котором человек реализует себя как личность. По мнению А.В.Кирьяковой, «результатом компетентностной технологии в аксиологической парадигме является формирование устойчивого отношения к чему-либо, к кому-либо, к объективной реальности». [4]

Компетенция - это способность успешно отвечать на индивидуальные или общественные требования или выполнять задания (вести деятельность).

 Как известно, Советом Европы были определены пять ключевых компетенций. Сам термин указывает на то, что они являются «ключом», основанием для других, более конкретных и предметно-ориентированных. К их числу относятся:
· политические и социальные компетенции, такие как способность принимать ответственность, участвовать в принятии групповых решений, разрешать конфликты ненасильственно, участвовать в поддержании и улучшении демократических институтов;
· компетенции, связанные с жизнью в многокультурном обществе. Для того чтобы контролировать проявление (возрождение - resurgence) расизма и ксенофобии, развитие климата нетолерантности, образование должно «оснастить» молодых людей межкультурными компетенциями, такими как принятие различий, уважение других и способность жить с людьми других культур, языков и религий;
· компетенции, относящиеся к владению устной и письменной коммуникацией, которые особенно важны для работы и социальной жизни, с акцентом на то, что тем людям, которые не владеют ими, угрожает социальная изоляция. В этом же контексте коммуникации все большую важность приобретает владение более чем одним языком;

· компетенции, связанные с возрастанием информатизации общества. Владение этими технологиями, понимание их применения, выявление слабых и сильных сторон и способов ведет к критическому суждению в отношении информации, распространяемой массмедийными средствами и рекламой;
· способность учиться на протяжении жизни в качестве основы непрерывного обучения в контексте как личной профессиональной, так и социальной жизни.

Вышесказанное дает возможность охарактеризовать ключевые компетенции как наиболее общие (универсальные) способности и умения, позволяющие человеку понимать ситуацию и достигать результатов в личной и профессиональной жизни в условиях возрастающего динамизма современного общества. Ключевые компетенции приобретаются в образовательном процессе и в самостоятельной социальной жизни, как профессиональной, так и личной, как результат их успешного применения для решения учебных и профессиональных задач и проблем.
Обобщая сказанное относительно понимания компетенции и ключевых компетенций, можно сформулировать их существенные признаки. Ключевые компетенции представляют собой различные универсальные ментальные средства, инструменты (способы, методы, приемы) достижения человеком значимых для него целей (результатов) [3].
Под ключевыми компетенциями понимается способность учащихся самостоятельно действовать в ситуации неопределенности при решении актуальных для них проблем [8].
Определение и отбор ключевых компетенций осуществляется основными потребителями образовательных результатов на основе социологических исследований и общественного обсуждения и зависит от того, какие способности и качества человека являются ценными в данное время в данном обществе.

В современном западном обществе нормативную основу для отбора ключевых компетенций составляют базовые принципы прав человека, демократические ценности и цели, связанные с устойчивым развитием.
Компетенции проявляются и приобретаются человеком в деятельности, имеющей для него ценность.

Ключевые компетенции обеспечивают жизнедеятельность школьников в социуме. Они обладают интегративной природой (Дж.Равен), позволяют совершенствовать предметные знания, умения, навыки, формировать установки, ценности, общеучебные умения и навыки, опыт самостоятельной творческой деятельности и эмоционально-ценностного отношения, развивать субъектность школьника. Наряду с ключевыми компетенциями, которые носят надпредметный характер, выделяют предметно-ориентированные (предметные) компетенции, которые в географии связаны со способностями (умениями) работать с картами, атласами, приборами; осуществлять ориентацию в пространстве (мир, страна, регионы, свой край) на основе различных источников информации; осуществлять оценку разных географических процессов и ситуаций; анализировать различные процессы в системе «природа - человек - общество»; производить сбор и обобщение различных источников информации для решения географических проблем и другие [10].
Исследовав теоретический материал, прежде всего работы Максаковского В.П. мною были систематизированы компетенции, которые необходимо формировать у учащихся, в следующие группы:
Личностные компетенции – развитие духовных, нравственных и физических качеств личности:

эмоционально-психологические:

- учение с интересом;

- доверие педагогам;

- умение проявлять эмоциональную устойчивость при напряжениях.

регулятивные:

- определение целей учебной деятельности;

- ответственность за результаты обучения;

- концентрация на учебе;

- умение делать заключительные выводы.

компетенции самосовершенствования:

- применять знания и умения на практике;

- умение извлекать пользу из полученного опыта;

- навыки самоконтроля и саморазвития;

- желание учиться и самосовершенствоваться дальше.

Социальные компетенции – воспитание гражданина демократического общества, патриота, освоение основных социальных практик:

- проявление терпимости к другим мнениям и позициям;

- оказание помощи другим учащимся;

- умение сотрудничать с другими учащимися;

- умение работать в группе.

Общекультурные компетенции– освоение основ отечественной и мировой культуры

Интеллектуальные компетенции (учебно-познавательные) – развитие интеллектуальных качеств личности, освоение основ наук

- умение учиться;

- умение отыскивать причины явлений;

- самостоятельное выявление допущенных ошибок;

- самостоятельное выполнение домашнего задания.

Коммуникативные компетенции – формирование способности и готовности свободно осуществлять коммуникацию и общение на русском, родном и иностранном языках, овладение современными средствами коммуникации

Творческие компетенции:

- умение принимать решения в различных ситуациях;

- умение заявлять о своих потребностях и интересах;

- умение находить другие источники информации;

- способность генерировать другие способы решения проблемы [9].
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